

“三个落实”让产业工人安“薪”无忧

本报潍坊讯 11月11日,中铁四局一公司潍(坊)宿(州)高速铁路二分部联合潍坊市中国银行开展“银行服务进工地”活动,为100余名产业工人集中办理工资专用账户。

“真是太好了!有了这个工资专用账户做保障,感觉自己的劳动成果能稳稳地收到回报,这对我们工人来说是最实在的福利。”混凝土班组李吉千拿到专用工资卡高兴地说。这是该公司保障产业工人工资发放的一个缩影。

近年来,针对项目数量多、产业工人多的特点,该公司因地制宜、因企施策,将产业工人工资支付相关的普法体系、支付制度、监督机制落实到位,让产业工人安“薪”无忧。

自《保障农民工工资支付条例》实施以来,该公司各基层项目创新实行“宣传+服务”模

式,积极成立专项普法宣传小组,联合地方工会组织、劳动监察大队等单位,邀请专业律师到开展普法知识讲座,解读《劳动法》《劳动合同法》等相关法规,采取接地气、有新意、动人心的宣传方式,让产业工人了解工资权益相关的法律法规。同时,在施工现场、工人食堂、宿舍、活动室、书屋等区域发放宣传手册、张贴普法海报,以动画、情景短剧、趣味测试等形式,多元化展现工资纠纷场景及应对方法。

该公司将产业工人工资作为优先保障内容,预测潜在不利因素、预留足额保障资金。各项目部严格落实产业工人工资“一人一卡、本人持卡”制度,联合地方银行集中办理工资卡,将银行业务“搬”到工地,为每位产业工人讲解金融知识、客户权益,建立个人工资档案,

详细记录每次工资发放日期、金额、扣除项目等情况,工人们可随时申请查阅个人工资档案,也可在规定时间内提出申诉与异议,全面提高了工资发放效率和准确性。汝(州)方(城)高速沥青班组曹梦感慨道:“以前干活,我们都是去平顶山市新城区办理工资卡,路程远、速度慢,查起自己的账来也比较繁琐,现在这些问题都解决了。”

“我们各项目配备劳资专管员,定期抽样检查产业工人信息、用工过程、用工轨迹、工资发放等情况,开展工资支付专项审计,就工资核算方法、支付流程、数据记录等全面审查,确保数据准确性、完整性。”该公司副总经理、总经济师古乃忠说,“我们还鼓励产业工人参与监督,成立欠薪监督小组、开展工资到账

信息普查,设立工资监督邮箱及热线电话。”该公司各项目产业工人班组、人员数量众多,项目部可能会出现工资发放纠纷的可能性。在劳资专管员制度实行前,潍宿高铁二分部机电班组的几位产业工人经常与队伍负责人就工时记录问题理论。劳资专管员上任后,通过项目部用工轨迹,准确还原工时记录,核对了各班组存疑工资,同时邀请他们加入监督小组,此后,该班组工作效率大幅提高。“我们参与了工资到账信息普查,现在工友们干活更有劲了,这几个月超前完成了好几个目标节点!”该班组长刘延平说。

今年以来,该公司在各项目部已举办产业工人工资保障相关活动60余场,覆盖人数超2万余名。
陈思燕

推行“三化”管理 打造品质社区

本报南京讯 “我希望项目部在宿舍旁增加一个热水器,现在早晨上班人员集中,现有热水器满足不了工人需求。”“好的,明天就安排解决!”11月16日,在中铁四局南京分公司南京邮电大学项目产业工人社区民主管理委员会上,项目二工区现场负责人王雨森提出作业人员生活诉求,委员物业公司程宇回答道。

据了解,该项目是南京市重点房建工程,总建筑面积4.6万平方米,高峰期的施工人员超过400人。进场以来,该项目充分考虑施工队伍多、产业工人多的特点,把产业工人社区建设作为重点工作来谋划和推进,结合项目驻地环境,通过标准化建设、精细化服务、多元化活动,全方位打造高品质产业工人社区。

立足标准化建设,打造绿色美丽社区。走进项目产业工人社区,宿舍楼、食堂、积分超市、职工书屋、活动室、心灵驿站和配套的卫浴等生活设施一应俱全,真正做到了集“生活、购物、文化、娱乐”于一体。“不少工友闲暇之余一起在活动室下下象棋,在书屋里看看书,极大的丰富了工人业余生活。”项目总工程师张旋介绍说,“产业工人社区因地受限,光是设计图纸就改了十几稿,最后因地制宜打造成了三个‘U’字形院落,每个院子都配套绿化景观,优化了产业工人的居住空间。”

落实精细化服务,打造文明和谐社区。每个月的15日,产业工人排队剪发的场景就会在宿舍楼下出现。该项目引进物业管理模式,结合本项目实际,制定详细的服务清单,每日安排社区巡检、公共卫生清扫、定期开展

“上门义剪”、传统节日慰问等个性化活动,并通过落实文明宿舍积分管理和红黑榜公示制度,引导产业工人培养卫生文明生活习惯,产业工人住后精神面貌越来越好。“我干了二十年,头一次听说工地上有物业服务工人,细致的服务让我们有一种回家的归属感。”钢筋班组工人周茂森颇有感慨地说。该项目还成立了社区民主管理委员会,将项目部、物业公司和作业队伍都纳入其中,每月定期召开会议解决产业工人合理化生活需求和社区管理问题,营造“自我管理、自我服务、自我监督”民主管理氛围。委员会每周组织一次集中安全文明专项检查,将宿舍不文明行为和各类安全隐患通报给各产业工人班组,并督促落实整改。

举办多元化活动,打造关爱赋能社区。该产业工人社区建设启用以来,通过积极举办文体活动、技能培训、劳动竞赛、安全体验日、消防演练、“先进班组”评比、网络诈骗防范进班组和周末影院等多元化活动,真正让产业工人赋能。此外,该项目依托职工夜校、职工书屋等载体,满足作业人员日常学习阅读需要。“素质技能提升是产业工人社区建设的关键,也是工人们非常关心的问题。”项目副经理邹伟对此很有感触。每周五晚,项目部会议室灯火通明,职工夜校的“周末大讲堂”活动总能吸引产业工人来此学习,张璇、安质部长黄宏亮先后为产业工人讲授盘扣支架搭设规范、房建工程安全日常防护知识,并邀请产业队伍中的技术能手开展专业培训。该项目有1名电工、5名电焊工通过培训学习顺利取证。

吴慧

●图片新闻

中铁四局上海公司举办第十一届职工运动会



本报上海讯 11月10日至11日,中铁四局上海公司“同心筑梦新时代 全民健身展风采”职工体育主题活动暨第十一届“先锋杯”职工篮球赛成功举办。本届运动会设置了篮球赛和乒乓球赛两个分项,共计吸引了公司18支队伍82名职工参赛。
章梦龙 江傲摄

安盘高速项目工地掀起直播热

本报六盘水讯 “你进直播群了嘛,已经开讲了!”“进了进了,我还给许总点了好几个赞呢。”11月17日晚,中铁四局四公司安(顺)盘(州)高速3标工程协作队伍宿舍驻地,工人们正在讨论项目直播课的内容。

工人们正在观看的是由该项目安全总监钟磊发起的网络直播,内容是关于爆破施工的安全注意事项。“我们在施工过程很容易因为细节上的考虑不周,导致出现安全事故和质量问题,在钻眼作业时,尤其要注意清除存在的浮石,凿岩机支架在碴堆上钻眼时,要确保碴堆的稳定……”直播中,钟磊以PPT的形式来讲解知识点,同时会现场点名观看直播的工人回答问题,也会在线讲解直播间观众所提出的问题。

安盘高速3标工程横跨安顺市普定县与六盘水市六枝特区,高山峡谷众多,项目管段主线长15.8公里,施工内容包含路基、桥梁、涵洞、互通及隧道工程,施工种类多、技术难度大、安全风险高。为此,该经理部一直高度重视产业工人技能提升工作,提升产业工人作业能力,以此作为保障现场施工稳步推进的重要一环。

这样的网络直播在该项目已经开展了十余期,讲述内容都是围绕施工一线技术和安全管理方面的知识点安排的,主讲人是项目部的管理人员,观众群体则是项目的产业工

人和技术人员。

以前,该项目的培训课程一周安排一次,但是很多需要听课的工人们经常在夜间也在现场作业,无法及时参加,培训收效甚微。即使按时参加了培训课,工人们也会遇到很多不明白的知识点,需要请教项目技术人员,或者询问班组成员,会耽误不少时间。“开了直播以后,我就能就能随时随地参加了学习,还能反复观看,有时候操作前还能拿出来看看,效率更高了。”爆破工刘刚说。

“利用直播的方式进行培训是年轻技术人员提出来的想法。考虑到现在是24小时轮流作业,把人员聚在一起专门搞培训,既不现实,也耽误施工。我们的人员素质参差不齐,一堂培训下来,有人懂了,有人还是不知所以然。所以就想着利用网络直播的方式打破时间、空间上的限制,而且直播内容可以回看,反复学习。”项目党支部书记徐崇飞说。

在此基础上,该项目给所有工人统一安装了直播软件,并制作了一套参与直播学习的流程,第一期网络直播是在今年5月中旬,讲的是安全知识。直播结束后,项目部还进行了相应问卷调查,了解直播效果和需要改进的地方。项目部坚持每周开展一次专项性的直播培训学习,目前每期直播粉丝人数都超过200人,占项目部工人总数的90%以上。

赵雅慧

安全笑脸墙 温情促安全

本报北京讯 11月12日,在中铁四局城轨分公司杭州地铁12号线5标项目部,一面特殊的“安全笑脸墙”成为工人们上班前的一道亮丽风景线。这面墙上,几十张工人与家人的笑脸照片温馨地贴在一起,传递着爱与责任,也为紧张忙碌的工地增添了一抹温馨的色彩。

“每天上班前看看自己和工友们的笑脸,一天的心情都是快乐的。”钢筋工顾胜龙在“安全笑脸墙”前驻足,他的脸上洋溢着满足的笑容。他指着墙上的一张笑脸说:“看过女儿的甜甜笑脸,浑身更有干劲了。”

一旁的电焊工李显旗也深有感触地加入交谈:“这面墙不仅仅是我们工地的装饰,更是我们安全生产的动力。每次看到家人的笑脸,我都会提醒自己,安全工作不仅仅是为了

自己,更是为了背后的家人。”

这面“安全笑脸墙”是该项目部为提升工人安全生产意识而推出的创新举措之一。通过把工人们提交的自己和家人笑脸照片展示在工地的显眼位置,让他们在忙碌工作的同时,既不忘安全生产的重要性,也感受到家的温暖。“每次经过这里,看到这些笑脸,就会想到自己的责任,工作时也会更加小心谨慎。”项目经理花燕舟说,“这面墙已经成为了工人们情感交流的桥梁。许多工人在照片旁边留下了对家人的寄语,有的写着‘安全生产,平安回家’,有的则是‘为了家人,安全第一’。”

自“安全笑脸墙”出现以来,该项目每周安全检查中所发现的安全隐患、违规作业行为有了明显减少。

王金青

《铁道建设》报社2024年第七版新闻记者证换发人员名单公示

根据《新闻记者证管理办法》相关规定及《国家新闻出版署关于开展2024年第七版新闻记者证全国统一换发工作的通知》(国新出发函[2024]176号)要求,我社已对持有第六版新闻记者证的新闻记者进行了核验,现将换发人员名单进行公示。

房红霞 焦山 黄爱国 路辉
宋恒 江龙余 文良诚 孙丹丹

张新晶 项建 陈子华 胡善存
杨晨 覃仁财 顾然 惠晓芸
朱晓晨 徐非凡 王晓悦 高媛

公示时间:2024年11月20日至11月29日
举报电话:0551-82574142

《铁道建设》报社
2024年11月20日